

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.653

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.  
SORIA.—Miércoles 27 de Diciembre de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1.50 PTAS.—SEMESTRE, 2.75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

### ALMACENES

DE  
TEJIDOS, MERCERIA, FERRETERIA Y MUEBLES

## Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección de ferretería, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

### Vicente Alvarez.

ANTANTE EN GANADO DE CERDA  
TEJERA, NÚM. 8, SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones y chorizos. Viene para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, cuando de 25 kilos en adelante.

### Almazan Médico Quirúrgico

ALMAZAN  
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GERAL.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

### Manaque Bailly-Bailliere

pequeña enciclopedia de la vida  
CIENCIA DE BUFETE en todos los ramos.  
CIENCIA CULINARIA.  
CIENCIA DE BOLSILLO.

sentar los jalones para la gran Confederación Universal, en la cual fueran posibles todos los amores y todas las fraternidades, anticipo venturoso del Eden celestial y futuro, si la locura colectiva sigue imperando, tendremos que hacer de cada infante un gigante de destrucción y de muerte. Los pigmeos son ahora fácilmente aniquilables.

Tendremos que borrar del corazón de las generaciones los sentimientos que nos era tan grato y tan cristianos inculcarlos. De hombres sencillos y buenos, que era nuestra aspiración formar, nos será forzoso crear inventores audaces que lleven, de manera maestra, la muerte y la ruina. En vez de arados habrá que forjar rayos. Mejor que manejar la lanzadera será enseñar a componer venenos en forma de nubes...

El idilio de la casita de campo entrelazada de enredaderas y perfumada por violetas ¡El amor, la paz, la caridad de los tiernos labrados entre la pompa de la tranquilidad y del folleaje! Parecen evocaciones melancólicas de una edad muerta o desvanecida entre las sombras de un pasado remoto.

Es preciso transformar el laboratorio de la Escuela. Empecemos por arrancar del corazón de los niños todos los sentimientos misericordiosos. ¡Fuera las antiguallas de la piedad, de la conmiseración, de la caridad y de la justicia! No hay más que un bien, la Patria, y un solo deber, ser fuertes y poderosos. Niño, —rosa que pudieras ser fragante,— déjate de perfumes: instrúyete, hazte sabio, grande. Inventa máquinas infernales, inventa ácidos destructores, un submarino que pueda destruir todo lo que navega por el mar. Sé un Hércules de acero. Conviértete en tromba apocalíptica.

Ese niño francés y ese inglés y ese alemán y ese chino son tus enemigos. Te acecharán vengativos y coléricos. Te instruyen para destruirte. El más fuerte vencerá. Si no quieres ser tú destruido hazte el más fuerte y destruye.

Esto habrá que decir a los niños. Y esto tendrán que aprender los niños. El odio engendrará caracteres tanto más grandes e invencibles cuanto más odien. Por fin el aniquilamiento ageno para procurar el bienestar propio.

Pues para esto habrá que quitar el Crucifijo de las Escuelas. Estando presente la Sublime Misericordia y el Sublime Sacrificio no se puede hablar de egoísmos terrenos tan terribles. Y habrá que suprimir la Justicia y el Bien y el Derecho y la Equidad de las leyes y del corazón y de las costumbres. Y los que ponemos toda la magnificencia de nuestra misión en hacer del niño un hombre piadoso y bueno, tendremos que rasgar antes nuestras vestiduras y sacudirnos el polvo del Evangelio...

Joaquín Lillo y Bravo.

## SIEMPRE TOCA

Los fantásticos castillos creados por la dorada esperanza de participar en los millones que el magnífico Estado regala con el sorteo loteril de Navidad, han caído hecho trizas por la realidad brutal que ha dejado a millones de jugadores sin obtener ni aun el consolador reintegro, isleta en la que se refugiaban los que no veían muy de cerca la protección de S. M. «El Gordó» y de su corte de gruesos premios.

Ni otra vez será, ambiciosos pescadores del azar. La diosa Fortuna, halaga a todos y favorece a muy pocos; quizá a ninguno, porque los centenares de individuos que logran anualmente dar un pellizco al señor Gordó, es probable que infrinjan la divina ley de «ganarás el pan con el sudor de tu frente» y abandonando los hábitos del trabajo, para vestir las

galas de la ociosidad, del lujo y de la molice, pasado algún tiempo, volverán a las filas de la pobreza, de las que salieron sin practicar las duras pruebas que exige el ascenso noble en las escalas de la vida social.

Estos ricos improvisados no saben sostener la categoría que la ciega diosa les depara; pierden el rango, adquirido sin esfuerzo, y reinciden en el ancho cauce por donde antes discurrían como las aguas del río en calma.

La lotería, los toros, los destinos pobretones, pero seguros ¡qué encantos producen en el alma de todo buen español! Y qué bien marcharíamos sin que existieran esas tres calamidades nacionales. Reunidos los millones de pesetas que el juego, la fiesta nacional y la nacional burocracia constituyen, España sería la nación más poderosa del mundo, la que menos mendigos exhibiera y la que mejor se las arreglara para vencer las dificultades económicas. Pero llegado ese feliz momento no podríamos seguir rigiendo nuestros destinos hombres de la talla del pintoresco Conde de Romanones, ni genes como las que en las Cortes, después de cinco meses de rudo batallar con la eucuencia, habilitan los presupuestos de hace dos años para seguir «tirando» unos meses más.

El mayor enemigo de la lotería y de las castizas costumbres españolas que resume la divisa de «pan y toros» es el ahorro, por ventura ya fuerte en algunos pueblos donde se economiza más que se gasta, donde no importa que la desgracia mortifique para que a las instituciones que hacen productivas las economías humildes acudan los miles de duros buscando el seguro premio que indefectiblemente logran los virtuosos defraudadores.

Así como las cantidades que del juego, en cualquiera de sus múltiples formas, puedan obtenerse, no rinden útil servicio a la colectividad, las sumas que acumula la previsión tanto favorecen al economizador como como a la nación. El que ahorra está a salvo de muchas contingencias, no precisa la ayuda ajena, es honrado sin que ello le produzca violencia, facilita recursos para que los buenos trabajadores progresen, y creando riqueza establece el necesario equilibrio que ha de existir entre la producción y el consumo.

El ahorro, hijo del trabajo, de la perseverancia, del orden y de la inteligencia, es una lotería que a todos da premios importantes y quien lleve participaciones, aunque resulten modestas, seguro puede estar de que algo gana, porque sujetos los «sorteos» del ahorro a principios lógicos e inmutables, en esa lotería siempre toca.

Phillipo.

## COLABORACION ESPECIAL

### Política realista.

Relaciones hispano-americanas.

La corriente lírica de exaltación hispano-americana empieza a dar sus frutos incorporando a la conciencia nacional y al espíritu de nuestros políticos la necesidad de que el Estado afronte el magro problema. Se ha dicho en el Parlamento que el ideal exterior que necesita España para su cohesión nacional está en una política americanista protectora de los infinitos intereses españoles que radican en el Nuevo Continente. Cuantos permanecieron indiferentes a la benemérita labor de los videntes que presentaban que el porvenir de España estaba en América, empezarán a ver su error y tendrán fatalmente que sumarse al movimiento redentor. La despreocupación de los grandes problemas en que ha vivido hasta ahora la política española explica por qué no se ha fomentado por la acción oficial las relaciones hispano-americanas dejando sin la protección del Estado los millares de españoles emigrados.

No es sólo la voz de la raza ni consideración sentimental la que llama que cumplamos nuestros deberes con nuestros hermanos emigrados; hoy la política no la mueve el sentimiento, sino el interés y España debe su reconstitución industrial y comercial, su acción en el mundo, y su ruta en la Historia a su emigración. Es la corriente emigratoria el agente principal de nuestra intimidad con las repúblicas americanas forjada por las analogías de carácter de ideas, de semi-muerto, de lazos de sangre y de intereses mutuos; ella ha hecho de nuestras colonias sin bandera una fuerza espiritual auxiliar de nuestra expansión económica e intelectual que ha sosteni-

do el culto y el recuerdo de España creando bancos, industrias, entidades comerciales, instituciones de asistencia y haciendo eterno el destino de nuestra raza.

No puede pasar un momento más sin que el Estado dirija su acción protectora en este sentido; su inhibición produciría desastrosos efectos. Todos los pueblos de Europa miran a América como el Centro de gravedad de la vida del porvenir y por todos los medios procederá a desarrollar su influencia aun en los momentos actuales. Y España, que tan claramente tiene definido su camino, se cruza de brazos viendo cómo otros pueblos se apresuran a conquistar el poderío comercial de América y a dejar sentir su influencia moral.

Se ha dado la voz de alarma en el Congreso. Los Diputados alzaron su voz patriótica, en demanda de que el problema hispano-americano constituya en adelante la preocupación de los gobiernos: la creación de museos comerciales, centros de difusión y propaganda de nuestros productos; la adaptación de los principios de la ley italiana de emigración con el fin de regular nuestro éxodo a tierras americanas fomentándolo donde conviniere, prohibiéndolo donde fuese necesario, garantizando siempre, dirigiéndolo conscientemente, previo el conocimiento completo de los mercados de España y América, haciendo, en suma, que el Estado canalice las grandes corrientes emigratorias; la protección de los emigrados de tal suerte que les acompañe con el pabello del amor y la inteligencia de la patria; la creación a este fin de organismos integrados por las figuras representativas de la colonia española, que con sus prestigios y su experiencia asesore la función diplomática y consular, todo ello ha sido expuesto en el Parlamento.

Movimiento tan consolador parece confirmar las palabras de Lorca Calderas en su libro «La creación d'un Continente». Si la unión no fuera posible con la España de hoy, lo sería con la España del mañana. Heredera de los ambiciosos de Costa una generación nueva prepara nuevos destinos para la gran nación fatigada.

A la acción consular y diplomática y a la preparación técnica de nuestras industrias y comercios, corresponde la intensificación de nuestras relaciones con América; los agentes consulares deben ser ante todo agentes comerciales que conozcan los mercados y sus necesidades para hacerlos llegar a la industria y el Comercio; los comerciantes e industriales deben dirigir la producción en el sentido de adaptarla a los focos de consumo. Para lograr ambas cosas es preciso una reforma honda del Cuerpo consular y la difusión de las enseñanzas comerciales. Así evitaríamos el tristísimo hecho de que España ocupe el séptimo lugar en el año 1914 de los países importadores de la Argentina.

Procuremos que las nuevas generaciones políticas sientan el problema americano que cada día será más complejo y más trascendental para nosotros. La corriente emigratoria aumenta cada día considerablemente; en 1900 emigraron 59.270; en 1913 la emigración asciende a 151.000; los intereses españoles se multiplican rápidamente; la concurrencia de estos pueblos es cada vez mejor; pensemos que a pesar de nuestra comunidad de sangre, de nuestra dominación colonial de la población que vive en América, nuestro comercio de exportación llegó en 1912 a 196.645.823 pesetas; y tengamos siempre presente que América abrirá en el porvenir sus inmensos brazos a la actividad de la vieja Europa y que hemos de estar preparados para la gran lucha futura. No olvidemos que la extensión superficial de la América latina es de 20.936.227 kilómetros cuadrados, sobre la que vive una población de 75.706.287, es decir 3,61 por kilómetro cuadrado, mientras que Europa cuenta 9.730.000 kilómetros cuadrados con una población de 400.000.000 o sea 41 por kilómetro cuadrado, y si comparamos estos datos puede predecirse el éxodo de esos países viejos a los países nuevos y la cruenta lucha cultural y política reservada a hombres y pueblos para conquistar y mantener su influencia.

Antonio Dubois.

(Prohibida la reproducción).

### CONFITERIA

## Las Delicias

DE  
Avelino Sánchez, (sucesor de Hijos de Miguel)  
Canalejas 43.—Teléfono 77.

En este acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en turrones variados y mazapanes de Toledo, angustias de varios precios y tamaños, figuritas de mazapán, botellas, vinos y todo lo concerniente al ramo de confitería.

Gran esmero en la confección de la exquisita mantecilla y mantecada, haciéndose envíos a provincias.

NO CONFUNDIRSE.

Canalejas, 43.—Soria, 2-3.

### EL SEÑOR

## Don José Senén Balduque Gracia

MÉDICO DE BORDALBA

Falleció el día 18 de Diciembre de 1916.

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos).

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Lorenza Valdecantor Hombría; hermana D.ª Bárbara Balduque (ausente); sobrinos D.ª Caridad San Martín, D. Manuel, D.ª Concepción y D. José San Martín, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.

Bordalba 27 de Diciembre de 1916.

## COMENTARIO A UN ARTICULO

Acaba de caer en mis manos el número de «El Noticiero de Soria», correspondiente al día 22 de este mes y, repasando sus columnas, he tropezado con un artículo titulado «Cuestiones sociales-Sindicatos», firmado dicho artículo por Mariano Cabruja, a quien no tengo el honor de conocer, como no sea para sentirle. Hay en el artículo de referencia una multitud de inexactitudes que, como Director de la acción social agraria en esta Diócesis, me interesa en gran manera recoger y rebatir. En primer lugar, debo advertir, para conocimiento del articulista, que a consecuencia de la reunión celebrada en Soria el año 1915, no se fundaron los Sindicatos que actualmente existen en la Diócesis de Osma, y por tanto a la pregunta que en el último período de su artículo formula el señor Cabruja, diciendo: «¿Se formaron Sindicatos después de la sesión?» en vez de contestar con un ¡No!, como hace el articulista, debe de responder con un ¡No! que se ve bien.

Perdóname si Sr. Cabruja; débase a quien se deba la fundación de Sindicatos, es cierto que éstos existen y sin embargo ha mejorado la situación económica de nuestros agricultores; ¿háase resuelto el problema del crédito? Si el Sr. Cabruja hubiera seguido atentamente la marcha social de nuestras nacientes instituciones, si estuviese al tanto de lo que ocurre dentro de nuestros Sindicatos, como por necesidad hemos de estar cuantos desinteresadamente intervenimos en esta clase de obras, seguramente que no hubiera lanzado sobre ellas el epíteto duro e injusto de estériles, seguramente que no hubiese contestado con un ¡No! tan rotundo, que es un bofetón sonoro a la verdad.

Porque, merced al Sindicato, pudo el pueblo de Sinovas alcanzar del Banco de España un préstamo de 5.000 pesetas para comprar unas cuantas fanegas de tierra que el Estado sacó a pública subasta y que constituyen la vida de aquel arrabal de Aranda; y antes que Sinovas, pudo Sotos del Burgo, gracias al Sindicato, operar con la misma entidad bancaria por valor de 3.000 pesetas, que salvaron a muchos de sus vecinos de la ruina; por obra del Sindicato alcanzó el pueblo de Fuentes de Ebro del Banco popular de León XIII algunos miles de pesetas y hace dos meses que Quintanaambrigo obtuvo 3.000 pesetas del mismo Banco popular, mediante el Sindicato y Quintana del Pidio y Gumiel del Mercado y... pero ¿a qué continuar? Pregunte, Sr. Cabruja, pregunte al Sr. Presidente de la Federación de Sindicatos y él podrá decir a usted los miles de pesetas alcanzados de diversas entidades bancarias e invertidos en anticipos hechos a Sindicatos de esta provincia y Diócesis en géneros de consumo, abonos, etc.

Pregunte a los pueblos de Chércotes, Centenera de Andalúz, Ines, Roa, Campillo de Aranda, Peñaranda de Duero y otros pueblos, que no recuerdo en este momento, y ellos le dirán que, merced a esos Sindicatos, y muy lejos de ser plantel de cacicazgos y oligarquías, han alcanzado del Gobierno subvenciones que en total ascienden a más de 5.000 pesetas. Por eso no me extraña que, a pesar de lo que dice el Sr. Cabruja, cuando dice que «el Sindicato en la provincia de Soria y probablemente en Castilla no puede prosperar», no me extraña, digo, que a pesar de información tan rotunda, el movimiento sindicalista se propague entre los labradores, constituyendo una gran fuerza social (¿no política, eh?) como lo reconocen no hace mucho tiempo Juan Pujol en el periódico de Madrid A B C. Y es así, porque estas instituciones, nacidas al calor de la caridad cristiana, inspiradas y regidas por las enseñanzas de la Iglesia (ahora se dará usted cuenta de que la división de los Sindicatos en católicos y socialistas no tiene nada de gracioso, ni menos de cruel) estas instituciones creadas por la Iglesia, am-

paradas por la Iglesia, sostenidas por la Iglesia, no favorecen a determinados señores representantes de casas de abonos y semillas, sino que velan por la redención moral primero y por el bienestar económico después de la honrada y sufrida clase agraria. Yo podría citar a usted multitud de casos de nuestra provincia en prueba de mi aserto, pero prefiero hacerlo con ejemplos de fuera para no herir susceptibilidades. Acabo de leer que la Federación de Sindicatos de Palencia trata de fiatar un buque que transporte de los Estados Unidos a España las 3.000 toneladas de superfosfatos, que consumen aquellos Sindicatos, ¿Es así como se favorece a determinados señores representantes de casas de abonos y semillas? Pues prepárese usted a recibir, acaso no tardando, una noticia que prueba más evidentemente todavía cómo los 1.335 (1) Sindicatos que integran la Confederación de Federaciones, olvidándose de los intereses de sus asociados, tratan de favorecer únicamente a determinados señores, etc., etc.

Termino reconociendo esta iniquación del articulista: «el Párroco del pueblo, el presidente del Sindicato, el Secretario, tiene sus egoísmos personales.» Ante todo quiero que sepa el Sr. Cabruja que el Párroco del pueblo es solo consultorio y forma parte de la Junta Directiva con voz, pero sin voto. Además por disposición del R. Pontifice y para evitar suspicacias (que por lo visto ni aún así logran disiparse), le está prohibido ser presidente, tesorero, etc., de estas instituciones. Por otra parte, es usted demasiado injusto con los elementos directores de nuestras obras sociales, suponiendo que se dejarán llevar de sus egoísmos personales, tan injusto, como lo sería yo, acercándome al oído de sus lectores y diciéndoles: el periodista tiene sus egoísmos personales.

El Magistral de Osma.

## De enseñanza.

La orientación más moderna en la ciencia, es la paradoja. El hombre de ciencia que quiera parecerlo, ha de ser un vice-versa. Hombre que no se contradiga en sus principios, no es filósofo. El filósofo actual, es el que rechaza hoy lo que admitió ayer. Quien no es voluble, no es sabio, dicen los intelectuales modernos y añade: la paradoja es la mayor manifestación de que se hace ciencia, y el vice-versa el mejor cultivador de ella.

Sin duda nuestros legisladores quisieron responder a las exigencias del siglo, y optaron por ser tan paradójicos en su labor, como el más esclarecido pensador, de los que en nuestros días tanto abundan, y tan extrañas producciones lanzan al mercado de los academias. Tan conocido de todos es que entre nuestras leyes no reina la armonía necesaria al buen régimen que ocioso sería presentar las múltiples ocasiones en que la contradicción se manifiesta. Peo este antagonismo, aparece generalmente en la disparidad existente entre una ley y otra; mas no entre los principios que inspiran una ley y la ley misma. Sin embargo, hallamos casos que constituyen excepción a la regla general para mayor demostración de la impericia de los que las leyes dictan. La excepción a que nos vamos a referir tiene su objeto en la enseñanza y más concretamente, en las facultades de los profesores encargados por el Estado de desempeñar la instrucción pública.

A quien se pregunte que entiende por profesor, por maestro, seguramente contestará: maestro, es la persona que conociendo un arte o ciencia hace de la enseñanza de ellos su profesión. Contestaría esto, y no discreparía en nada del Diccionario de la Academia; pero

(1) Esta cifra probará al Sr. Cabruja que, efectivamente, el sindicalismo agrario no puede prosperar, no puede cuajar en Castilla.

OTTO MEDEM-VALENCIA
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.
ESPECIALIDADES:
SUPERFOSFATO R.F.
AZOPOTA
ABONO ORGANICO DE COMPOSICION VEGETAL
FERTILIZADOR RADIATIVO H.B.C.
Deposito en ALICANTE, Calle Canalejas, 20.

se colocaría en abierta oposición con los dictados de la ley de instrucción pública, que prohíbe a los profesores enseñar fuera de los centros, a donde por el Estado son enviados. El profesor, el catedrático ha de limitar su actividad a comunicar sus conocimientos a los individuos que se hallan matriculados en la Escuela, Instituto o Universidad donde desempeña sus benéficos oficios.

excelentes villancicos, nos place más ambular por las calles sonando latas y coberteras y entonando a grandes voces y desentonados gritos el asqueroso couplet de moda y la canallesca canción del día: esos couplets y esas canciones que suenan mal en todo oído sano y en todo corazón sencillo...

CARTA DE MADRID

Madrid 26 de Diciembre de 1916. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. Mi querido amigo: En el presente año las fiestas de Navidad tanto públicas como particulares resultaron desanimadas. En las plazas de Santa Cruz y Mayor se establecieron los tirugados de costumbre, con los torrones de Alicante y Alcoy.

Esta madrugada llegaron a este puerto, a bordo del buque noruego «Constanza» los naufragos del «Marqués de Urquijo». Cuentan los referidos naufragos que una hora después de haber salido de Bilbao, ayer, se encontraron con el submarino alemán U. 46, el cual los detuvo obligando al capitán del «Urquijo» a que se trasladara en un bote del vapor español a bordo del submarino. Preguntado qué cargamento llevaba, declaró el capitán que era mineral, trasladándose entonces en el mismo bote de referencia, a bordo del «Marqués de Urquijo», tres alemanes, armados, quienes obligaron a los tripulantes a que desembarcaran en sus propios botes, sin permitirles volver a Bilbao, no obstante las réplicas de los españoles, pues afirmaban los alemanes que tenían órdenes terminantes de torpedear, sin miramiento alguno, a cuantos buques mineros se hicieran a la vela, poniendo a salvo solamente las tripulaciones españolas.

verdaderamente una enigma, que solo el tiempo se encargará de descifrar y resolver. El conde de Romanones se marchó a Mira el Campo, donde pasará descansando varios días. LA GUERRA Comunicado oficial italiano. En el frente comprendido entre Sielvio y Gardu hubo duelos de artillería, más vivos en la zona de Tonale y valle de Ladro. En el Pambio y en las cuencas del alto Astico dificultamos con nuestros disparos precisos los movimientos de las columnas enemigas. En el frente de Giulita la espesa niebla impidió las acciones de artillería, gracias a lo cual unos pequeños destacamentos enemigos avanzaron por sorpresa contra nuestras posiciones de la cota 86 en el sudeste de Gorizia; pero fueron rechazados rápidamente y dejaron en nuestro poder algunos prisioneros. En el Carso hubo encuentros de patrullas. Por la noche del día 24 un intenso bombardeo del enemigo contra Monfalcone y las posiciones de la cota 144 tuvo que cesar ante la rápida intervención de nuestra artillería. Parte oficial ruso. Hemos rechazado los ataques del enemigo en el río Bistriza y en la región de Ladowce haciendo prisioneros. En los Cárpatos forestales ocupamos las colinas del norte del río Ousa y capturamos cinco oficiales y 100 soldados. En el frente de Rumania el enemigo ataca a nuestras tropas en la región de Casina Zabala. En la Dobruja nos retiramos hacia Isaketcha. En la región de la estación de Yaska capturamos un avión alemán y cuatro hombres que lo tripulaban. Informes oficiales austriacos. Rumania.—Ejército del general archiduque José. Al norte del valle de Uz un contingente enemigo ocupó la altura de Hagyares. Frente ruso.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera. Uno de nuestros batallones de cazadores franqueó el Britiza y penetró por las alambradas enemigas. Al noroeste de Schorodchany y después de haber destruido las obras de defensa del enemigo, uno de nuestros contingentes avanzados penetró en las posiciones enemigas y después de haber hecho algunos prisioneros regresó a sus propias líneas. Frente italiano.—En la alta planicie del Carso reinó bastante actividad de artillería. Parte oficial alemán. A ambos lados de Wieleje, en el arco de Ipre, atacaron secciones inglesas, después de fuerte preparación de artillería, al desputar el alba, las posiciones alemanas, siendo rechazadas. En el resto del frente reinó poca actividad, debido al mal tiempo en general. En los Cárpatos forestales nevados, aumentó a ratos, en el sector de Ludova y en el de Kiribaba, el fuego de artillería. Al norte del valle de Uz pasaron de nuevo los rusos al ataque. Después de un ataque fracasado logró el adversario afirmarse en las cumbres del Magyares. En el ejército de Mackensen, con las operaciones del ejército de la Dobruja, se ha visto empujado el adversario en el extremo noroeste de la comarca. La orilla norte del Danubio, a ambos lados de Tulcea, está bajo el fuego de los cañones alemanes. En el frente macedónico, entre el Vardar y el lago de Doiran, hubo violento fuego inglés contra las posiciones germano-húngaras. Batallones que atacaron al anochecer fueron sangrientamente rechazados.

paña en Bélgica, el cual se propone permanecer algunos días en España. —La Junta de Subsistencias de San Sebastián ha tasado los artículos en los precios siguientes: Huevos, 2 pesetas docena; patatas, 0'15 el kilogramo; leche, a 0'30 el litro. —El día hoy templado y amenazando lluvia. ALCANCE Los aparatos de la estación central sísmológica de Toledo han registrado el anterior domingo un temblor de tierra, cuyo epicentro teórico se hallaba a una distancia de 450 kilómetros. —Comunican de Nueva York a París que las ciudades de Chihuahua y Torreón (Méjico) han vuelto a ser ocupadas por Villa. Los carrancistas no aceptaron combate, retirándose al iniciar la lucha los villistas. —En la noche del sábado anterior se declaró un incendio violento en el polvorín de Bonanova (Palma de Mallorca), que estaba aislado de la población. No han ocurrido desgracias personales. El Sr. Alba, ministro de Hacienda, tiene proyectado salir esta noche para Algiciras, en donde pasará una semana. —Los aspirantes a las seis senadurías vitalicias vacantes son 39 y aumentan cada día. —Conforme con la ley de Amnistía, ha sido libertado el concejal socialista Remigio Cabello, que cumplía condena por injurias al Cardenal de Valladolid Sr. Cos. A la puerta de la Cárcel le esperaba un grupo de obreros, quienes tomándolo en los hombros recorrieron en manifestación las calles más céntricas. —Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia. La reunión se dedicó especialmente al despacho de expedientes. Se cree que se ha tratado del reparto del crédito entre los pueblos damnificados por efecto de las tempestades. —El alcalde de Lemona (Vizcaya), Sr. Yza, se ha dirigido a sus compañeros de capitales de provincia anunciándoles que el día 23 del próximo mes de Enero es el señalado para realizar el homenaje que se tributará a S. M. el Rey, y al que se han adherido 9.033 Municipios. El mencionado Alcalde Sr. Iza anuncia también que, salvo las modificaciones que se acuerden en una reunión preparatoria que se celebrará el día 22 de Enero en las Casas Consistoriales de Madrid, el homenaje consistirá: 1.º En la presentación de todos los señores Alcaldes de capitales de provincia en colectividad ante S. M. el Rey. 2.º Crecimiento del homenaje del representante de los Municipios de Vizcaya, expresamente designado al efecto, Excmo. Sr. D. Fernando María de Ibarra. 3.º Presentación de los mensajes coleccionados. —Suyo afecto. El Corresponsal.

Muy importante y de gran interés resulta todo esto, pero me temo que el único resultado práctico vendrá a ser la preparación de una serie de disposiciones ministeriales que no vendrán a unir los cabos sueltos de nuestra legislación, si no a aumentar el inmenso número de Decretos y Reales órdenes que tan embarullada y enredosa hacen la interpretación de nuestras sabias leyes, que por el constante y abusivo procedimiento de su modificación se desvirtúan y desacreditan. En la conciencia de todos está esta verdad, y, por tanto, esas grandes reuniones, en que tiene generalmente representación el cerebro, la intelectualidad nacional, harían labor más fructífera, (y conste que respeto el elevado criterio y alteza de miras que en tan importantes mencionados actos ha presidido, adhiriéndome a la nobleza y desinterés con que se han realizado por el bien general de las diferentes clases representadas), concretando al menor número posible sus conclusiones y pidiendo que dentro de los moldes de una ley, bien meditada, se encajen todos los deberes y derechos relativos a una clase, sin más disposiciones complementarias, que solo sirven para desorientar al más técnico y para dejar otras veces incumplido el precepto legal, ya sea por ignorarlo o bien por no recordarlo de él. Esto, pues, sería lo más conveniente: que el Gobierno de S. M. concretase al menor número y diese estabilidad a nuestras leyes, para que los profesionales y el pueblo llegasen a comprenderlas y penetrarse en la instrucción de sus deberes y derechos, con lo que se evitarían esas manifestaciones de protesta que por no creer amparados los derechos individuales y colectivos hacen las clases sociales. Prudencio García de Miguel.

Muy importante.

Los acreditados médicos-cirujanos Sres. Jaray y Muñoz, propietarios de la importante Clínica Quirúrgica de Tarazona, ponen en conocimiento del público, que permanecerán en Agrada el último domingo de cada mes en la fonda de D. Anselmo Ruiz, siendo las horas de consulta por la mañana, de diez a doce, y por la tarde, de dos a cuatro. 10-52.

Pedazos de vida.

La Nochebuena. Poco a poco va degenerando esta fiesta en España. Desde que yo puedo recordar ha ido de año en año perdiendo su belleza y sus costumbres. Antes, íbamos con todo silencio a oír la misa del Gallo, después de haber cenado en la agradable compañía de nuestros deudos y amigos fieles. Y así que salíamos de la iglesia veníamos hasta las casas respectivas cantando notables villancicos y haciendo sonar las zambombas, las castañuelas, los pitos, los rabeles... Y era un espectáculo sumamente culto y de amena diversión. Cantaban las mujeres con sus vocécitas trinosas y angelicales; las acompañábamos los hombres poniendo en las canciones el alma. Y los instrumentos de tal noche completaban la música; música tierna, mística y delicada. Era un cuadro hermoso y del cual gozaban todos: ricos y pobres, ancianos y niños, doncellas y madres... Pero ahora... Ahora no se ven las misas tan concurridas. Ni por las calles se encuentran aquellas pandillas de gentes de buen humor y de serenidad admirable. La música aquella tan mística y bonita desapareció. Aquel conjunto de instrumentos no se oyen ya. Hoy no nos gustan aquellas soserías. Queremos más espanción, más libertad. Y en vez de ir a la iglesia y de regresar luego a casa cantando

La tasa de los trigos.

El Sr. Vizconde de Eza, ocupándose de la tasa de los trigos, ha dirigido al ministro de Hacienda la siguiente exposición. «La Asociación de Agricultores de España se ha visto sorprendida por el Real orden de fecha 13 del corriente sobre la tasa de trigos, precisamente cuando aguardaba la contestación a la instancia que, en unión de otras entidades elevó a la Junta de Subsistencias, de la que enviamos a V. E. adjunta copia y cuando, por su parte, esperaba la resolución que se tomara en cuanto al plan de aprovisionamiento y reparto de trigos, que fué consultado por V. E. en Real orden de fecha 1 del corriente, a dicha Junta de Subsistencias, y sobre el cual esta Asociación, en su deseo de cooperar a la gestión oficial, redactó el informe que acompañamos. Los argumentos y las razones que en uno y otro documento exponemos justifican sobradamente la protesta enérgica que hoy elevamos a V. E. por la última disposición, que aumenta excesivamente la lesión y perjuicio de los intereses que representamos, ya que ni aun se atiende, para fijar la tasa, a las operaciones de los mercados reguladores castellanos, dejando libre para los demás la diferencia razonable que existe por los transportes, calidades, etc. Nuestros deseos de armonía y nuestros propósitos de directo sacrificio nos llevan a concertar las peticiones a V. E. en la siguiente síntesis: Deseamos que suspenda V. E. el acuerdo tomado y que fije la tasa de 37,50 pesetas el quintal métrico en los mercados reguladores de Castilla, permitiendo cierto margen, que marcarán las Juntas de Subsistencias provinciales, para el abono de sobreprecios debidos al transporte, calidad, clase, etcétera, de los productos. Asimismo pedimos que esta medida solo sea puesta en vigor, por lo que se refiere a la cantidad de trigo precisa para el abastecimiento de pan corriente, exceptuando aquella parte que se juzgue necesaria para las fabricaciones de pan de lujo, galletas, pastas para sopa, etc. Vuencencia, que conoce muy bien la situación económica de los agricultores, y que sabe perfectamente cuáles son sus necesidades, no extrañará el que en su nombre formulémos esta protesta, y el que nos hallemos dispuestos a defendernos de la injusta medida tomada, agotando para ello los medios y recursos legales de que podamos disponer. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de Diciembre de 1916.—Vizconde de Eza».

Victimas de los submarinos.

Telegrafian de Santander con fecha 24 del presente mes lo siguiente:

El último parte oficial de la Real familia.

De la Gaceta: «Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) continúa sin novedad en su importante salud. El jefe superior de Palacio dice a esta presidencia lo que sigue: Excelentísimo señor: El decano de los médicos de Cámara me dice en la tarde de hoy lo siguiente: Excelentísimo señor: El profesor don Sebastián Recasens con esta fecha me dice: Tengo el honor de comunicar a V. E. que S. M. la Reina (q. D. g.) ha pasado todo el día sin fiebre. Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio, 24 de Diciembre de 1916.—El decano, José Alabern. Lo que de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) traslado a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio 24 de Diciembre de 1916.—El jefe superior de Palacio, El Marqués de la Torrejilla. Señor presidente del Consejo de ministros. Sus Altezas Reales el Príncipe de Asturias e Infantes continúan sin novedad en su importante salud. De igual beneficio disfrutaban las demás personas de la augusta real familia. Información política. Como puede suponerse, con motivo de las Pascuas ha entrado la actual situación política en un periodo de calma, que acaso no termine hasta fin de mes. Poco menos que desierto se encuentran los Centros políticos por haberse ausentado de esta Corte la mayoría de los diputados para pasar estas festividades en los distritos con sus familias. Los elevados personajes políticos dedican estos días al descanso, después de las rudas sesiones en el Senado y Congreso. Ahora, no obstante, se pregunta: ¿Qué ocurrirá al reanudarse la labor parlamentaria, acaso a últimos de Enero próximo? Pues son varios los personajes ministeriales que al reanudarse las sesiones de Cortes predicen una modificación ministerial, acaso extensiva a tres personalidades políticas. Se habla de que el general Luque marchará a ponerse al frente del ejército de África y que el general Jordana venga a Madrid para hacerse cargo del ministerio de la Guerra. También se comenta que hasta bien entrado el mes de Enero no se abrirán los cuerpos colegisladores, para volver a comenzar la discusión de los proyectos económicos, que se encuentran pendientes de debate. Sea lo que quiera, la información política de actualidad es

Por los obreros.

Continúa abierta la suscripción en el Ayuntamiento para allegar fondos con que evitar en parte la precaria situación de la clase trabajadora de Soria. En los Casinos de la ciudad hay también listas de suscripción, en donde todas las personas altruistas pueden inscribirse con las cantidades que deseen. Por cierto que va muy despacio la suscripción. Hemos visto las listas de los Centros de Recreo y son muy escasas las personas que acuden con su óbolo a evitar el hambre de nuestros concivinos. Se ensayan activamente por los aficionados del Mercantil, las peticiones anunciadas para la fiesta benéfica. Por ser mañana día de Inocentes, es fácil que se deje la función teatral para otra fecha, pues siendo una cosa seria no es lo más natural su celebración en el día citado. De esta opinión participamos nosotros. Es urgente que todos coadyuemos a que la suscripción abierta resulte un éxito. El hambre no admite espera y los que algo tenemos debemos pensar en el que nada tiene, en el que para fío intenso estos días y ni ropa para cubrir sus carnes, ni alimento para mantener su organismo posee. Encarecemos a todos la necesidad de acudir a la suscripción abierta. Y nosotros admitimos, como decíamos en nuestro anterior número, cantidades para los obreros faltos de pan y de trabajo.

Camino vecinales.

El Ayuntamiento de Arévalo de la Sierra ha pedido que sea declarado de utilidad pública un camino vecinal que partiendo de dicho pueblo y pasando por los términos de Gallinero y Almarza, empalme con la carretera de Soria a Logroño, y otro camino vecinal que pasando por el término de Ventosa de la Sierra, empalme con la carretera de Garray a Calatorrada.

A nuestros suscriptores de América.

Advertimos a nuestros suscriptores de América que el pago de sus descubiertos deben hacerlo por medio de giro postal dirigido a la Administración de este periódico, sin entregar cantidades a ningún individuo que se titule nuestro corresponsal administrativo.

No harían falta Asambleas.

En el año que toca a su fin se han celebrado Asambleas de Doctores de Derecho, de Inspectores de primera enseñanza, de Alcaldes, de Secretarios, de Jefes provinciales de las Secciones administrativas de primera enseñanza, de Comisarios Regios de los Consejos provinciales de Fomento, y se proyectan o están convocadas para terminar el dicho año de las Asambleas, una de maestros nacionales de las diferentes categorías del Escalafón de primera enseñanza y otra de los maestros interinos. Puede afirmarse que el presente año ha sido pródigo en reuniones sociales, cuyos actos encierran verdadero interés, porque en ellos se ha hecho manifestación y se ha discutido públicamente el pensamiento colectivo de las diferentes clases sociales, resumiendo en meditaciones, discutidas y sabias conclusiones la aspiración de las colectividades representadas. Es muy loable el espíritu que integra la celebración de tan importantes actos públicos, en los que se ha puesto de relieve la uniformidad, la unión para defender, de parte de unos, la dignificación social y económica de sus respectivos gremios; por otros, la autonomía más amplia en la administración de los bienes e impuestos para sacar a flote la embarrancada hacienda municipal, que exige la completa descentralización de servicios en materia económica y entera libertad a los municipios para gobernarse por sí mismos en esta materia sobre la base de responder al Tesoro de las contribuciones directas e impuestos reglamentarios con arreglo a un tipo fijo y por concierto con la Hacienda.

Elección de un Senador.

Para cubrir la vacante que dejó nuestro llorado paisano D. Ramón Benito Aceña se convoca a elección para el día 14 de Enero. Los compromisarios serán elegidos el día 6 de Enero y deberán presentar en la Secretaría de la Diputación provincial, el día 12, las certificaciones de sus nombramientos. Con motivo de la elección, el Gobernador civil ha publicado una circular comunicando haber dejado en suspenso hasta que termine el periodo electoral, todas las Comisiones y Delegaciones conferidas por él o por las Juntas de su presidencia. Dícese que aspiran al cargo vacante el Sr. Marqués de Cayo del Rey, que quien apoya el partido conservador, y el Sr. Martínez de Tejada, candidato ministerial. Caminos vecinales.—El Ayuntamiento de Arévalo de la Sierra ha pedido que sea declarado de utilidad pública un camino vecinal que partiendo de dicho pueblo y pasando por los términos de Gallinero y Almarza, empalme con la carretera de Soria a Logroño, y otro camino vecinal que pasando por el término de Ventosa de la Sierra, empalme con la carretera de Garray a Calatorrada. También el Ayuntamiento de Calatorrada se decide a solicitar la declaración

ración de utilidad pública de un camino desde el citado pueblo a Ausem...

Insistimos en las recomendaciones que tenemos hechas para que a este asunto se le preste gran atención por los pueblos de la provincia.

Del almacén de cereales de los señores López y Compañía de Almazán fueron sustraídas, el día 24, cuatro fanegas de trigo.

El robo debió efectuarse introduciendo una vasija por entre los barrotes de una reja, pues no se han notado señales de fractura en puertas ni ventanas.

No obstante las activas gestiones de la Guardia civil, se ignora quienes son los autores de la fechoría.

Por la Guardia civil del puesto de Valdeavellano de Tera han sido denunciados por pastoreo abusivo de sus rebaños en el monte «La Mata», los vecinos de Rebollar, Cosme García, Amado Sanz, Nicolás Moreno y Jerónimo Crespo.

Rebaja del cupo militar.—Por el ministerio de la Guerra se han dado las oportunas órdenes para que se rebaje el cupo de filas de 65.000 a 40.000 hombres.

Con arreglo al nuevo cupo correspondiente a la Caja de Soria ingresar 212 reclutas.

Para contestar a los distintos suscriptores que nos escriben pidiendo los envíos por correo el calendario que regalamos a quienes se hallan al corriente en sus pagos, hacemos constar que este envío no podemos hacerlo si no se nos remiten 35 céntimos en sellos de correo para el franqueo y certificado.

Lo mejor es que nuestros abonados remitan el recibo corriente a persona de su confianza y que ésta recoja el obsequio en nuestra administración.

El Fénix Agrícola.—Al vecino de esta capital Venancio Hernández le han sido satisfechas doscientas cincuenta pesetas por esta importante Sociedad, importe de una caballería que en ella tenía asegurada y que se le desgració.

La Gaceta ha publicado el anuncio de una vacante de oficial cuarto en la Intervención de Hacienda de esta provincia, reservada para el turno de oposición.

Se ha encargado de la presidencia del Consejo provincial de Fomento interinamente el Vicepresidente nato de dicho organismo D. Angel Carrillo, por haber salido para Mazarrón (Murcia) el Comisario Regio D. Mariano Vicén y Cuartero con motivo de hallarse enferma de algún cuidado su hija política D.ª María González.

OIDOS.—Calma dolor en el acto y cura supuración en 4 días.—Oto-analgésico Orive.

La cosecha de 1916.—Nuestro colega El Norte de Castilla publica un resultado final de la producción de trigo obtenida en España en el año actual.

Según estos datos, la producción cereal asciende a 95 millones de fanegas, de los que sobran 28,45, ya que las necesidades del consumo y de la siembra se satisfacen con 66,55.

El valor de la cosecha total de trigo se calcula en 1.425 millones de pesetas, cifra que excede al precio de la cosecha del año anterior en 44 millones y medio.

Desde el año 1901 el precio del trigo se ha elevado desde 11,45 pesetas la fanega a 15, si bien en los mercados establecidos en los centros productores no se vende el trigo a 15 pesetas la fanega, sino a 16,50 en Arévalo, a 16,25 en Ricseco, a 16,50 en Medina del Campo y a 16,25 en Valladolid, según la cotización del 15 del actual.

El resultado final es que, a pesar de la abundancia de trigo y del superávit de 28 millones y medio de fanegas, en los centros consumidores hay escasez y, como consecuencia de ella, se encarece el trigo.

La Nochebuena.—Los sorianos se han divertido mucho en la pasada Nochebuena. Por las calles y plazas hubo toda la noche grupos, que en amigable consorcio ambulaban, al compás de instrumentos de cuerda y de latas, cantando villancicos y couplets, sin que se turbara en ningún momento la tranquilidad.

De viaje.—Doña María de las Pozas, viuda de Bacas, y muy respetable amiga nuestra, salió ayer para Barcelona, en donde se propone pasar la temporada de invierno. Desearnos a tan distinguida señora que la estancia en la ciudad condal le sea saludable y amena.

El Sr. Delegado de Hacienda de la provincia nos hace el ruego, que atendemos con gusto, de que hagamos público que el domingo, 31 del corriente, ha sido habilitado para que puedan hacerse en la dependencia de su cargo toda clase de ingresos.

Mañana, jueves, a las once de la mañana, celebrará la Federación de Sindicatos agrícolas su junta general reglamentaria, en el salón de la Sociedad de Obreros. Los agricultores federados que de verdad se interesen por su regeneración y progreso no deben faltar a ella.

Para quitar el tormento De toda afección bucal Aplíquese en el momento El odontol sin rival Del que en la corte hace gracia Su autor (estoy cierto de ello) El Licenciado en Farmacia Z. H. de Cabello.

Lo mejor para el dolor de muelas. De venta en la farmacia de Morales y en casa de su autor en Quel (Logroño).

La compañía de seguros contra incendios «La Catalana», mediante las activas gestiones de su representante en la provincia D. Auxilio García, ha satisfecho al vecino de Tera don Leandro Bartolomé el importe de un siniestro ocurrido en una finca de su propiedad, a los siete días de ocurrido.

El parlamentarismo.—Mal anda por todas partes el régimen parlamentario.

Le Figaro ha publicado un episodio curioso, ocurrido en París.

Adriano Veber, diputado del Sena, marchaba en el Metropolitano a la Cámara. En el vagón iba con él un militar. Al llegar a la estación de la Cámara de los diputados, bajaron los dos.

—¡Ah! ¿Sois diputado?—preguntó el militar.

—Sí, me honro en ello—contestó M. Veber.

—Forméis parte de esa Cámara, de cette bande de cochons.

Sobrevino la disputa, y la amenaza de agresión. Se agolpó el público, e instintivamente se distribuyó en dos grupos: uno que contenía al diputado; otro, que apartó al militar. Nadie se mostró en contra de éste, no obstante haber sido el iniciador de la agresión.

Gustavo Hervé, comentando el hecho, dice:

«En esa muchedumbre, reunida por el azar, ni una voz se levantó en favor del diputado. No se sabía su nombre, sus opiniones personales, ni su partido. Pero era diputado. Eso bastó para que todos se manifestasen contra él. Es un hecho aislado, pero sintomático.»

Ha dado a luz en Covalada la esposa de nuestro estimado amigo don Pedro Fernández, una hermosa niña. Sea enhorabuena.

Sin comunicación telefónica.—A última hora, cuando nos disponíamos a cerrar la edición, recibimos la noticia, que nos da la Central telefónica de esta ciudad, de que no existe comunicación con Madrid.

Por lo tanto nos vemos precisados a carecer hoy de las últimas noticias de la mañana, falta que sabrán perdonarnos nuestros lectores por no ser nuestra la culpa.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

### El mayor pozo del mundo.

Ahora que el carbón alcanza un precio fabuloso, constituyendo un problema de difícil solución para el funcionamiento de las fábricas de gas y electricidad, el desterrado petróleo adquiere ciertos honores de actualidad.

Por eso no deja de ser oportuno el recuerdo del mayor pozo de petróleo del mundo.

Fué descubierto hace pocos años por un tártaro llamado Tegley, en un terreno que tenía arrendado en las inmediaciones de Baku, junto al mar Caspio.

Al principio arrojaba petróleo a razón de once mil toneladas al día; es decir, más que cualquiera de los 25.500 pozos que hay en América, y más que producen en junto todos los millones de pozos de otros países.

Visto desde Baku, el surtidor de petróleo semejaba a un inmenso pilar de humo, y formaba en lo alto grandes nubes, que el viento desparataba hasta más de doce kilómetros de distancia.

Toda la región circundante se inundó de petróleo y los habitantes tuvieron que huir para salvar la vida.

A los cinco días cambió el viento, y la lluvia de petróleo comenzó a caer sobre Baku, formando un gran lago mal oliente en la plaza del Ayuntamiento.

El ruido del pozo era ensordecedor y obligó a suspender todos los trabajos.

Se intentó cubrirlo con un tejadillo muy resistente; pero el líquido, cargado de arena, salía con tal impetu que horadaba en pocas horas las gruesas planchas de acero que se pusieron para cubrirlo.

En vista de la inutilidad del procedimiento, se tapó el pozo con un enorme mástil que pesaba 70 toneladas; a las 24 horas saltó despedido y el chorro volvió a salir hasta 100 metros de altura.

Por último, se pudo regular el rendimiento del pozo; pero ya se había desperdiciado petróleo por valor de 25 millones de pesetas.

## Última hora.

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO MADRID, 27 (8 mañana).

### Alba de viaje.

En el expreso de Andalucía marchó a Algeciras el Sr. Alba, siendo despedido en la estación por el subsecretario de Hacienda y muchos diputados y senadores amigos. El ministro de Hacienda piensa trasladarse el día 2 a Granada para regresar a Madrid el 7 de Enero.

### Informes políticos.

En los círculos políticos se hacen grandes comentarios sobre las medidas acordadas en el Consejo de ministros con respecto a los torpedeamientos. Nada se ha podido traslucir, pues la índole delicada del asunto justifica la reserva absoluta de los ministros.

La nota acordada la redactará el Sr. Jimeno, el que negose a facilitarla a la prensa hasta que mañana la conozca el presidente del Consejo.

El conde de Romanones conferenció antes del Consejo con Dato y García Prieto, para conocer su opinión respecto al asunto y exponerla después a los ministros.

Afirmase que en la conferencia de Dato, Romanones y García Prieto hablaron sobre la provisión de las senadurías vitalicias vacantes. Entre los numerosos candidatos figuran: don Avelino Montero Villegas, D. José Herrero, Fernández Blanco, López Pelegrín, Oliva, Pérez Oliva, Marqués de Laurencin, Boronat, Zorita, D. Daniel López, D. Vicente Pérez, D. José Sabater, D. Angel Galarza, D. Bernardo Sagasta, Marqués de Cortina, los catalanes Sres. Conde de Alvern, Forgas, Rosset, Sala, Riu y Junoy, el senador por Soria D. José Parres y Sobrino, y el diputado a Cortes por el Burgo de Osma D. Julián Muñoz.

En la vacante de senador por la Academia de la Historia, en sustitución del Marqués de Laurencin, será elegido senador el Sr. Azcárate.

Caso de que fueran nombrados senadores vitalicios los Sres. Montero Villegas y Zorita, la provisión de la Fiscalía del Supremo y de la Dirección de Obras públicas darían lugar a una amplia combinación de altos cargos.

### Mejoría de la Reina.

Se ha acentuado una ligera mejoría en la enfermedad que padece la Reina de España, habiendo podido levantarse unas horas.

El Conde de Romanones acudió a enterarse del curso de la enfermedad de D.ª Victoria.

Ha sido aplazada la cacería en Mudeja.

### Timo evitado.

La brigada móvil que dirige el señor Maqueda ha detenido a tres individuos que intentaban timar, por un hábil procedimiento, a D. Francisco Javier Pascual, Secretario del Ayuntamiento de un pueblo de la provincia de Guadalajara.

El secretario pretendía vender una partida de alubias en un economato de la calle de Jacometrezo y el dueño del establecimiento le ofreció la venta de una máquina de hacer monedas de plata falsas.

Aparentó el Secretario estar conforme, aunque la máquina ofrecida le costaba 6.000 pesetas. La operación tenía que verificarse cuando él volviera del pueblo, pues no tenía tanta cantidad disponible en aquel momento. Avisada la policía, intervino practicando las detenciones del dueño del establecimiento, de Ignacio Torres, Avelino Gil y otros cómplices.

### DE LA GUERRA Parte alemán.

De Berlín comunican que en los sectores del frente de Ipres y otros hay gran actividad de artillería, ha-

biendo rechazado varios intentos de avance de las patrullas inglesas.

En el frente oriental, a orillas de Stochod inferior, intenso cañoneo ruso. Al noroeste de Luck, un raid de los destacamentos alemanes cogieron 16 prisioneros.

Se nota intenso cañoneo en la altura de Ludowa. En los Cárpatos forestales pudimos malograr un avance de los exploradores rusos.

Al sur de Dornawatz, frente balcánico, grandes combates en la llanura de Valaquia y a las orillas de la cordillera.

Hemos hecho en los últimos días 5.500 soldados prisioneros.

Varias divisiones alemanas, con batallones austro-húngaros, tomaron por asalto el pueblo de Filipeku que fué defendido tenazmente por el enemigo.

### Parte italiano.

En todo el frente se libran acciones intermitentes de artillería, estorbadas por el mal tiempo.

En el Carso, al sur del monte Ealli, rectificamos nuestro frente, consiguiendo avanzar por sorpresa unos 300 metros y encontramos 150 cajones de municiones de artillería abandonados. El enemigo se replegó del terreno ocupado.

### Parte francés.

En Oriente la lucha de la artillería continúa con todo furor en la embocadura de Cyeria de la región de Monastir.

### Parte inglés.

Con gran éxito hemos realizado un raid sobre las trincheras enemigas de Ancre, Lens y Armentier haciendo numerosos prisioneros.

### Atentado contra Venizelos.

Dicen de Salónica que al poco tiempo de llegar Venizelos, un individuo que desembarcó con él, depositó un paquete en el patio del edificio donde se hospedaba, y estalló, matando al individuo en cuestión.

En el momento de la explosión se vió huir a otro individuo a quien todavía no ha podido darse alcance.

Al muerto se le han encontrado en los bolsillos de la americana algunos documentos antivenizelistas y una importante cantidad en metálico.

### Varias.

Al Consejo celebrado en el Eliseo y presidido por el Mr. Poincaré no asistió el Mr. Briand por encontrarse enfermo.

Dicen de Viena que días antes de morir el emperador Francisco José envió al Papa 100.000 francos para la limosna de San Pedro.

### De los pueblos.

Debido a la iniciativa y celo del señor Cura-párroco de este pueblo, que tanto se interesa para que esta parroquia se halle a la última novedad y bajo la dirección de D. Félix Lapeña, párroco de Cuellar, que con tanto esmero y escrupulosidad sabe interpretar el canto gregoriano, se cantó por vez primera en esta iglesia, en la misa de Nochebuena, la misa de ángeles, impropriadamente dicha del Gallo. Las simpáticas

jóvenes, Hijas de María Inmaculada, fueron las que, después de unos pocos ensayos, llevaron a cabo la ejecución de tan divino canto.

Dicen que el canto gregoriano es el que hace muchos siglos se cantaba por los fieles cristianos; a nosotros nos pareció, no antiguo, sino moderno por la brevedad, característica de nuestros tiempos en que tan de prisa se vive. Nos supo a poco; tanto nos agradó y tan bien lo ejecutaron las entusiastas y piadosas Hijas de María, que queremos hacer constar aquí nuestra más entusiasta felicitación.

Tuvimos el gusto de ver apreciables personas de los inmediatos pueblos, que a pesar de los malos caminos y oscuridad de la noche, nos honraron con su presencia. Y sabemos que todos salieron muy satisfechos, no solamente del nuevo canto, si que también, porque escucharon alegres y animados villancicos que cantaron los pastores e Hijas de María durante la adoración del Niño. Reinó mucho orden, y a la salida del Templo tiraron varios cohetes, reflejándose en todos los rostros la alegría y la más completa satisfacción.

Un asistente.

## ANUNCIOS

Se arrienda o se vende al costado o a plaza el molino de Tardencias. Para tratar calle de Numancia n.º 13. 1-2

AMA DE CRIA, con leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Dirigirse a Pedro Gómez, Cubo de la Solana. 1-3 p.

HALLAZGO.—Don Modesto Fernández, Secretario del Ayuntamiento de Pobar, pone a disposición de quien demuestre ser su dueño, un impermeable que se encontró días pasados. 1-2 p.

### TRABAJO A DOMICILIO 7 DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689.—Madrid.

AMA DE CRIA, se ofrece para criar en su casa, en casa, joven y con leche fresca. Dirigirse a Victor Cervero, Majan. 1-1

### ¡SAN FELICES

Por traslado del que la venta desempeñando se halla vacante la plaza Titular de Veterinario y Sanidad pecuaria de este pueblo con el haber anual de 1.580 pesetas, por ambos conceptos, pagadas las 80 del presupuesto municipal hasta que se forme otro presupuesto y las restantes por el r.º parte de 1.500 que girará al efecto y por semestres venidos respondiendo la Comisión nombrada a tal fin.

También llevará a su cargo lo que produzca el herraje de 200 caballerías próximamente. Los señores Profesores pueden dirigir sus instancias a esta Alcaldía en el plazo de 30 días contados desde su inserción en el «B.º Letin Oficial».

San Felices 19 Diciembre 1916.—El Alcalde, Damián Poyo.

PEONES para cortar en el monte de Hinojosa se necesitan. Para tratar en Hinojosa o calle del Ferriol, número 11, Soria. 2-3 p.

### REEMPLAZO DE 1916.

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid y a los representantes D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Acaña 15, en Soria y D. Aureliano Celorrio, Secretario del Ayuntamiento, en Noviercas.

CASA, se desea vender una sita en la calle Santa María n.º 21. Para más detalles dirigirse a Julian del Amo, Hojalatería, Soria. 8-8 p.

Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

### ES PROPIEDAD

HORNO.—Se arrienda un horno de pan cocer, montado a la moderna, por ausencia de dueño. Puede alimentarse con carbón y con leña; tiene excelente local y buena luz. Para tratar con D. Pascual Casado, 5,º Barrosa. 5-6 d.

### ALMACÉN DE MADERAS DE Domingo Martín y Miguel

En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concientemente con el ramo.

En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos.

También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones. 5-6 d.

### Mariano Javierre Orgi

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población. Consulta general de 11 a 1.—Diaria.

Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero terapia.—Rayos X.—Tratamiento antituberculoso por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid. PLAZA MAYOR, 9.—SORIA

### A los que usen alpargatas

Si queréis que un par de alpargatas os duren diez veces más que de ordinario y que su uso no os cause cuando tengáis que pisar en terreno húmedo, comprad una caja del excelente producto COR que se vende al precio de 30 céntimos en la tienda de ultramarinos de D. Cándido Medina, Canalajas, 14, Soria.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a Sanz y Noguero, Soria.

### MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria Consultad precios.

### «LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE INDALICIO DEL RÍO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas etcétera.

FÁBRICA Y DESPACHO Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria

### LIBROS NUEVOS

Este era un Pastor... Cuentecillos, Narciso Alonso Cortes.

La Literatura del Quijote, Homenaje a Cervantes, Luis Pérez Rubin.

Viejo y Nuevo, Artículos varios, Narciso Alonso Cortes.

Castillos de España, La Epopeya de las Caevas, E. Noé.

Castillos de España, España la Vieja, E. Noé.

Últimos años de Bolívar, O'Ceary. Ensayos de Historia Política, Rivar.

Así vivimos, Tapia.

La sombra de Goethe, Donoso.

Ayuda del mecánico electricista, Yesares.

De venta en la librería de LAS HERAS HERMANOS.—Soria.

Transportes marítimos y terrestres.—Noguero y C.ª, Zapatería, 36. Teléfono núm. 91.

IMPRENTA DE LAS HERAS HERMANOS.—SORIA

### A los Excmos. Sres. Marqueses de Alava

Mis distinguidos amigos: Estas páginas fueron escritas con el buen deseo de que en ellas encontraras ustedes unos momentos de agradable distracción a sus amados recuerdos, a los que saben me asocio con ferviente cariño.

Si tal pretensión fuese lograda, sería la mayor satisfacción de su reconocido amigo,

J. Rogerio Sánchez

Madrid, Octubre, 1904.

# Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.—Teléfono n.º 71.

## LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con **CHESSE-TAL.**—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Francia, 2'00 pesetas.

**DEPOSITO**

Dr. **REBERTO**, S. Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales Farmacias de España.  
En Soria, J. **MORALES**, Canalejas, 8.—Farmacia.

**Acetiles de Aragón**

pipos, refinaidos

Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinamiento.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

**DOMINGO LEDESMA**  
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Caralera y Pablo Jodra.

# "Biblioteca Nelson"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS

HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:

- Teatro:** Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo), Jacinto Benavente.  
Pío Baroja.
- La ciudad de la niebla.** Henry Bordeaux.  
**Los Roquevillard.** Cervantes.  
**Nieve sobre las huellas.** Alphonse Daudet.  
**Novelas ejemplares.** B. Pérez Galdós.  
**Jack.** Arthur-Lévy.  
**Misericordia.** A. E. W. Mason.  
**La vida íntima de Napoleón.** Baronesa Orczy.  
**El misterio de la Villa Rosa.** Pierre Loti.  
**El pimpinela Grana.** Santa Teresa de Jesús.  
**Ramuncho.** Claude Tillier.  
**Obras escogidas.** Armando Palacio Valdés.  
**Mi tío Benjamín.** Juan Valera.  
**La hermana San Sulpicio.** Norman Angell.  
**Juanita la larga.**  
**Antología de los mejores poetas castellanos.**  
**La grande ilusión.**

Todos ellos pueden adquirirse al precio de 1'50 pesetas tomo, en la librería de

## LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

**A UNION**

Y

**EL FENIX ESPAÑOL**

Comp. de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: **D. RAFAEL ARJONA**

**SORIA**

**GRAN H. LAS HERAS**

Calle de la Claustrella núm. 4, pral.

Espacioso comedor, mesas independientes, habitaciones ventiladas, Escritorio, luz eléctrica, calefacción, agua W. C.—Teléfono núm. 63

Mozo a los trenes y coches.

Pensión completa 5 pesetas. Pensión para Estables precios convencionales.

**PARADOR**

LAZAR DE LA LENA, NUMERO 2.—PLANTA BAJA

Depósito de vinos, aguardientes, licores y Jarabes

Casas de Ramón Esteve en Castañud y Villarroya de la Sierra.

**SUCURSAL Y BAR**

Plaza de la Ilesia núm. 4.

**SELLOS**

de cartón y de metal de todas las formas que se deseen los facilitan muy económicamente **LOS HERAS HERMANOS**. Canalejas 54, Soria.

**MODAS**

Los últimos y más elegantes figurines de modas francesas, inglesas y españolas pueden adquirirse en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

**TOS**

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

**PASTILLAS PECTORALES**

DEL

**Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

**FÁBRICA DE**

**Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO**

Pimer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

**Hilario Falces e Hijo**

COSECHEROS DESTILADORES

**FITERO (NAVARRA)**

**EL FENIX AGRÍCOLA**

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: **LOS MADRAZO, 34.—MADRID**

**Garantías**

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
Reservas.....	Estatutaria.....		95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494'42
Primas recaudadas en 1913.....			1.850.569'02
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....			4.560.449'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer sociedad que lo ha establecido).  
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Belegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

**ACADEMIA ARDURA**

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borroguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Griñán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

**HONORARIOS MENSUALES**

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 días  
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

**TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR**

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

**LA CATALANA**

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

**CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES**

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajos a causa de incendio.

**50 años de existencia**

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO.

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANÍA DURANTE EL AÑO 1915

CAPITAL.....	Suscrito.....	Pesetas.	5.000.000
	Desembolsado....		1.500.000
RESERVA.....	Estatutaria.....		1.000.000
	De riesgos en curso		1.943.986'67
Primas recaudadas en el año 1915.....			5.831.96'01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Octubre de 1916.....			21.065.231'66

Subdirector en Soria: **AUXIBIO GARCIA**, San Juan, 2.

**Sanatorio "Villa Ascensión,"**

**MORÓN DE ALMAZÁN**

Médico-Director.

**Antonio Liborio Martín y Orozco.**

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

**PRECIOS MÓDICOS**

Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

**Gregorio C. Acebes**

Dirigido por el Sr. Gregorio C. Acebes, Catedrático de Medicina de la Facultad de Medicina de Madrid.



Dentadura nueva sistema, orificioneros empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

**Almacén de Coloniales.**

Fábrica de Jabón y Leña líquida

**Pedro Llorente.**

Estudios, 2 y 4, Soria

**Indispensable al Abogado.**

UTIL PARA LOS DEMÁS

POR

**BRAVO Y LEOEA**

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem, 7 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.

**MIRANDA, Castro Valladolid**

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Exposición: Duques de la Victoria, número 22, Valladolid.

**FUERZA MOTRIZ BARATA**

Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos.

**GREGORIO HERRERO**

**DE CARPIO (VALLADOLID)**

(Por 15 céntimos que cuesta una carta no déjese de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.)

Fábricas de bañeras hidráulicas

**Joaquín Iglesias**

Primera establecida en Soria.

En esta librería montada con todos los nuevos adelantos, se construyen pedales, fregadoras, lavabos, sillas bañatorias y para agua bendita, de baño, mesas, camas, sillas y en especial toda clase de leonetas, bañeras y lavabos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Calle Real número 1.

Folleto de "El Avisador Numantino"

**ALMAS DE ACERO**

NOVELA ORIGINAL

DE

**JOSÉ ROGERIO SÁNCHEZ**

SORIA

Imp. de Las Heras Hermanos

1919

Dado el último restregón al trabuco con la manga de la chaqueta, juzgó el tío José bien dispuesta el arma para cualquier evento. La contempló un instante en sus manos y sonriendo satisfecho se caló la montera de pieles hasta las orejas, desdobló la listada manta, rodeando con ella sus hombros, y, volviendo hacia la chimenea, apagó de un soplo el candil. Con paso cuidadoso buscó la puerta de la calle; y ya con la mano en la aldaba, retrocedió doliendo sus precauciones, y a tientas buscó, guiando la pared, una alcoba. En ella penetró cautelosamente, encorvado el cuerpo goroso para lograr mayor silencio y, de antillas o arastrando suavemente los pies, se acercó a la cama donde dormía oscura, garrida zagala, celebrada en el pueblo de los Villares por lo hermoso y alegre de sus diecinueve primaveras, y orgullo de su padre el tío José.

Con los ojos desmesuradamente abiertos y conteniendo la respiración adivinó, y no vió, el tío José a su hija, la contempló amoroso un instante y en seguida vió con las pasadas precauciones a la tía, la abrió temblando y respiró, por

**Compañía Colonial** Indisputable superioridad

**CHOCOLATES**

Casa fundada en 1854.